

牢牢守住不出现疫情规模性反弹的底线

市卫健委有关负责人表示,全力以赴加快流调溯源和核酸检测工作

新闻发布厅

本报讯(记者 李珩)3月15日,市政府新闻办举行第102场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。市卫生健康委副主任李晔通报称,3月15日0时至20时,我市新增本土确诊病例7例(重庆高新区5例、渝北区1例、永川区1例),新增无症状感染者2例(均在永川区)。本轮本土疫情发生以来,累计报告本土确诊病例31例、本土无症状感染者7例,涉及重庆高新区、渝北区、巴南区、永川区。所有患者均已在市公共卫生医疗救治中心接受隔离治疗或隔离医学观察,病情总体平稳。

重庆高新区疫情传播链条清晰,均属同一传播链

当前,全国多地发生聚集性新冠肺炎疫情,我市少数区县也相继出现本土确诊病例和无症状感染者。本轮疫情发生以来,市委、市政府高度重视,主要领导多次召开疫情防控工作领导小组会议和指挥部调度会议,分析研判当前疫情形势,部署推进疫情防控工作。目前,全市疫情处置工作正有力有序推进当中。

李晔介绍,重庆高新区现有确诊病例26例,无症状感染者5例,均在密接、次密接、重点风险人员核酸检测中发现。在流调溯源方面,全市已组织81名市级流调专家指导开展流调工作,截至15日18时,累计排查到在渝密接1872人、次密接2909人,已全部落实管控措施。

当前流调溯源情况显示,重庆高新区疫

情传播链条清晰,均属同一传播链。核酸检测方面,已调集相邻区604名核酸采样人员会同重庆高新区开展核酸检测。目前,核酸检测工作流程规范、人员组织有序,做到了“快采、快检、快出结果”。

截至15日18时,对在渝密接、次密接首轮核酸检测3480人,已出结果3310人;第二轮核酸检测1722人,已出结果1386人;第三轮核酸检测473人,已出结果280人,除已公布的确诊病例和无症状感染者外,其余均为阴性;采集环境样本292例,结果均为阴性;重庆高新区扩大人群核酸检测第一轮、第二轮累计72.1万人次,已出结果49.6万人次,均为阴性,其中重庆城市管理职业学院已完成两轮核酸检测。

巴南区、永川区病例存在关联

李晔还通报了巴南、渝北、永川疫情的最新情况。3月14日,巴南区报告1例本土确诊病例,系在发热门诊就诊人员中发现,截至15日18时,已排查到在渝密接635人、次密接987人。接报后,我市迅速组织开展流调溯源和核酸检测,均已落实隔离管

控措施;对在渝密接、次密接首轮核酸检测1249人,已出结果1110人,其中阳性5人(1人在渝北区、4人在永川区),其余均为阴性;采集环境样本1713份,已出结果1713份,其中阳性样本11份,均在病例生活和工作区域检出,已完成终末消毒。

3月14日,渝北区报告1例本土确诊病例,系市外病例的密切接触者。3月15日,渝北区报告1例本土确诊病例,系巴南区疫情流调排查中发现。目前,已组织力量开展流调溯源、核酸检测、环境消毒等工作,截至15日18时,已排查到在渝密接33人、次密接68人,均已隔离管控并完成首轮核酸检测,结果均为阴性;已完成环境终末消毒,采集环境样本110份,其中确诊病例生活区域发现阳性样本1份,其余均为阴性。

在永川流调排查中发现的4例阳性人员,经确认,其中有2例确诊病例、2例无症状感染者。经初步流调分析研判,巴南区、永川区病例存在关联。巴南区、永川区病例相互间的传播关系,以及他们与重庆高新区病例之间是否存在关联,均在进一步流调论

证中。目前,市级已抽调10名疾控专家在永川区作指导,有序开展流调溯源、核酸检测、隔离管控等工作。

巴南、永川各1例病例基因测序与外省三地疫情中的病毒序列100%同源

据市疾控中心专家罗飞介绍,市疾控中心已完成巴南区、永川区各1例病例的基因测序,结果显示均为奥密克戎变异株(BA.2进化分支),经比对与外省三地疫情中的病毒序列100%同源。流调溯源和其他感染者的基因溯源工作正在持续有效开展。

李晔表示,截至目前,所有确诊病例和无症状感染者都是在密接、次密接和重点风险人群中发现的。下一步,我们将继续坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,从严从紧,有力有序抓好疫情防控工作,全力以赴加快流调溯源和核酸检测工作,牢牢守住不出现疫情规模性反弹的底线。

保障生命健康 疾控专家提出六点建议

本报讯(记者 李珩)3月15日,市疾控中心专家罗飞在新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示,现阶段我市疫情多点发生,防控形势严峻,存在继续发现新感染者的可能。为保障市民的生命健康,他提出六点建议:

一是密切关注相关部门和权威渠道发布的疫情信息。科学性应对疫情,不信

谣、不传谣、不造谣,如发现与正式通报的确诊病例密切接触者有时空交集,立即主动向社区、单位报告,并按要求主动采取检测、观察等措施。

二是如接到疾控中心或社区流调电话主动配合,真实准确提供个人信息,详细告知行踪轨迹。

三是认真落实疫情防控要求,非必要不

聚集,尽量减少聚集性活动。

四是出入公共场所配合做好健康码、测温、登记等防控工作,自外省市来渝返渝人员主动向单位和社区报告,主动开展核酸检测。

五是如出现发热、乏力、干咳或呼吸困难等症状做好个人防护,立即就近到发热门诊就诊。

六是提高个人防护意识,坚持正确佩戴口罩,养成勤洗手、常通风、“一米线”“公筷制”等良好卫生习惯。



有序开展核酸检测

3月15日,渝北区龙湖医院核酸采集点,居民有序排队接受核酸检测。疫情发生以来,该区采取多种手段,有力有序做好疫情防控工作。

记者 崔力 摄/视觉重庆

采样护士累得躺地睡着了 清洁阿姨悄悄做了一件事

郭珍与同事支援的是丰文街道一小区的临时核酸采样点。当晚8点过,郭珍到达该采样点,现场已搭起4个采集台。郭珍立即投入工作中,搬运物资,查看清洁区、半污染区、污染区是否符合规定……很快,现场增加了4个采集台,让核酸采样速度明显快起来。

郭珍是该临时采样点的组长,除了核酸采集,她还要教工作人员信息采集、维持现场秩序、协调社区等,风风火火的她走路很

快,忙起来就跑得飞快,一张脸热得通红。很快,时间来到次日凌晨1点多,气温略有下降,前来做核酸的居民也少了,郭珍这才停下来捶了捶酸痛不已的腰。

凌晨4点半,第一轮采样工作结束,郭珍让4名同事去隔壁小区的会议室休息,自己则和另外4名同事就地休息。

“忙了一夜,说不累是假的。”临时采样点位于篮球场上,郭珍觉得自己穿着防护服,应该能扛得住,就躺在地上准备打个盹,

没想到迷迷糊糊就睡着了。

“开始觉得身上有点冷,后来突然觉得很暖和,就像妈妈在给我盖被子一样。”郭珍说,等6点多她醒来时,发现自己和另一位同事身上各搭了一床被子,悄悄给她们盖被子的是一位素不相识的清洁阿姨,而这一幕刚好被社区工作人员拍了下来。

看着身上的被子,郭珍的鼻子一下酸了。后来这位清洁阿姨来拿被子时告诉郭珍:“你们缩在地上睡,地上这么冷,要遭生病的,我就抱了被子来给你们盖一下。”

郭珍告诉记者,自己是安徽人,来重庆多年,“很遗憾,我当时忘了问这位阿姨的名字。但我经常被这座城市感动,像这次抗疫,每个人都在努力,居民也很配合,我们虽然累点,但很值得。”

新华时评

疫情防控别松懈、莫大意

□新华社记者 董雪

近期我国疫情多发频发,防控形势复杂严峻。疫情反复再次警示我们,抗击疫情不可能一蹴而就,狡猾的病毒会钻任何防控的漏洞反扑,要打赢这场持久战,必须态度坚决、科学精准、高效处置,不惧怕任何困难,也不能放过任何隐患。

新冠肺炎疫情发生以来,我们在党中央的坚强领导下,坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇、不放松,取得了举世瞩目的抗疫成就。但在经历了两年多的持续作战后,一些地方管理上出现疏漏,有些抗疫细节抓得不够紧不抓实出现偏差。

特殊时期,必须拿出特殊精神,体现特殊担当。不能因为持续时间长、压力大、疲劳而麻痹松懈,更不能因为此前取得的成就就放松警惕、侥幸松劲。

行百里者半九十,只要没到达终点线,就不能轻言收脚、歇脚停步。当下,疫情较重地区正在从严从紧开展防控工作,核酸筛查范围要更大,流调排查要更快,转运隔离要更及时,落实集中隔离、居家隔离、封控区和管控区管理措施要更严格,阻断社区传播要更彻底。必须慎之又慎,打起十二分精神跑赢病毒,努力用最短时间实现社会面清零。

特殊时期,还要有环环相扣、锱铢必较的严谨细致。与病毒赛跑,任何环节和流程,哪怕是点滴闪失,都可能影响整体防疫节奏和成效。现实要求我们,人人都是第一责任人,都在防疫第一线,只有每个人在每个点位守好职责,居家的不添乱,一线的不放松,守望相助共克时艰,才能筑牢防疫屏障。

抗击疫情的两年多时间里,我们始终如履薄冰、枕戈待旦,经受住了一轮又一轮考验,不断提高对病毒的认识和防控能力。当前,我们更需以更大的决心、更快的速度、更高的效率,慎终如始抓好疫情防控工作,尽快控制局部聚集性疫情,打赢这一场硬仗。

(新华社上海3月15日电)

奥密克戎怎么应对? 防控措施更早更快更严更实 国务院联防联控机制回应焦点问题

□新华社记者 董瑞丰 徐鹏航

近期,我国多地多点发生本土聚集性疫情,主要为奥密克戎变异株。面对这一变异株传播快、隐匿性强的特点,我国如何应对新挑战?15日举行的国务院联防联控机制新闻发布会专门进行了回应。

“奥密克戎变异株传播更快、隐匿性更强的特点,要求我们的防控措施要更早、更快、更严、更实。”国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙说,感染者临床表现以无症状和轻型为主,导致疫情隐匿性传播,发现比较晚,造成近期本土疫情频繁发生,给溯源和防控增加了难度。

不过,专家分析研判认为,我国现行的“动态清零”总方针和一系列防控措施,在应对奥密克戎变异株疫情时仍行之有效。

雷正龙介绍,国家卫生健康委下一步将会同有关部门围绕“控频次、降规模、防重症”的目标,指导各地守好守牢外防输入关口,坚持“四早”原则,落实重点人群、重点场所、重点区域的防控措施,并有序推进新冠病毒疫苗接种工作。

“希望广大群众继续做好戴口罩、勤洗手、不聚集、保持社交距离等防控要求,积极主动接种新冠病毒疫苗,配合做好疫情防控应急处置的各项工作,共同维护和巩固我国来之不易的疫情防控成果。”雷正龙说。

(据新华社北京3月15日电)

(上接1版)

“拿到密接和次密接名单后,我们先要电话联系,核实信息是否准确,然后通知他们到转运点集中。”从14日下午进入城管院到15日一整天,蒋坤都在忙碌着,几乎没有休息。

“谢谢叔叔”“你们辛苦了”……学生们一句句简短而温情的话语,让蒋坤浑身充满了力量。“用我们的彻夜不休换群众的高枕无忧。疫情防控,我们召之即来、来之能战、战之必胜。”休息间隙,蒋坤在朋友圈写下这样一段话。他说,这是党员突击队的责任与担当。

目前,重庆高新区已形成全区机关、企事业单位、镇街作为派出单位,党员志愿者支援抗疫服务工作的局面。“我们将按照全员参与和科学轮换相结合,统筹使用和划片负责相结合,领导带队和驻点服务相结合的原则,尽锐出战,全力守护好人民群众生命安全和身体健康。”重庆高新区相关负责人表示。

做好自我防护养成良好习惯

共同筑牢疫情防控屏障

坚持戴口罩



勤洗手



保持“一米线”



不扎堆,不聚集

